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atoria ceasului 
de fată

Am publicat în numărul trecut al 
azetei cuvântarea Dlui Priminisfru 
en. Rădescu, ţinută la o mare în- 
rnire cetăţenească acum sunt 
ouă săptămâni. Cuvântarea a fost 
ispândită în ţară prin radio, aşa 
I a fost cunoscută până în cele 
ai îndepărtate regiuni ale Romá
éi şi pretutindenea a fost primită 
imare însufleţire de toţi cetăţenii.
A fost o mare bucurie şi satis- 
icţie pentru toţi bunii români când 
u văzut, în sfârşit, şi o adunare 
tare care s’a deschis cu Imnul 
legal, şi s’a închis în acordurile 
celeiaşi cântări la care ţine cu 
înţenie întreg poporul român, 
urnele M. S. Regelui a fost sem
it de deslănţuire a unor uraîe ne- 
'ârşite, ca o dovadă a dragostei 
iânci pe care o purtăm noi ro- 
aânii M. S. Regelui şi Monarhiei 
mbt oblăduire căreia voim să trăim 
}i în viitor. Este dureros faptul că 
a multe alte întruniri de cetăţeni 
te uită acest omagiu pe eare-1 da- 
orăm celui ce prin înţelepciunea 
i curajul său, ne-a adus din nou 
n rândurile aliaţilor noştri fireşti.
Cuvântarea Domnului Primmini- 

riru a fost binefăcătoare pentru 
ară prin lozincile sănătoase care 
trebue să fie azi urmate de toţi 
românii: să rămânem uniţi nedes- 
binaţi de crezurile politice; să fa
cem muncind, tot ce-i cu putinţă, pen
tru a duce războiul alăturea de 
iliaţi până la biruinţa finală; să 
tporim producţia în toate ramurile

jertfa rítfta pú
Cu fiecare zi tributul de jertfă al 

ofiţerilor şi ostaşilor români cari luptă 
în Munţii Tatra-Mică apare tot mai 
sporit şi mai plin de învăţăminte pen
tru noi, aceştia din ’napoia frontului.

In vremece înapoia frontului se ma
cină tot mai simţit duhul unirii între 
fraţii de a elaş sânge, ofiţerii si osta
şii bravei noastre armate, ne dau, 
acolo pe frontul de foc, cele mai înal
te lecţii de felul cum trebue să ţi raci 
datoria, pentru a ridica valoarea na
ţiunii cât mai sus.

Nu este zi dela începutul lunei Fe
bruáriéi în care comunicatele Mare
lui Stat Major al ArmateifRomâne să 
nu cuprindă, uneori, un pomelnic în
treg de bravi ofiţeri şi ostaşi, cari 
luptă, cot la cot, pentru3 înfrângerea 
duşmanului asupritor de popoare şi 
pentru a ajuta la eliberarea poporu
lui cehoslovac, unul din cele mai apro
piate de noi, prin situaţia geografică 
şi prin nesfârşitele şi îndelungatele 
lupte duse împreună, pentru libertate 
şi democraţie.

Prin stratul de zăpadă care ajunge 
pe multe locuri, până fa bărbie, ofi
ţerii şi ostaşii Regelui Mihai I, în
fruntă — aşa cum numai ei ştiu —

toate greutăţile unei ierni năprasnice 
smulgându-i inamicului, una câte una, 
poziţile de luptă.

Pe Munţii TatraMică, din Ceho-Sio- 
vacia, armata română s’a încununat 
de glorie. România se va învrendici 
de o deplină recunoştinţă a poporu- 
lui cehoslovac, pentru a cărui elibe
rare ea şi-a dat pe cei mai buni fii 
ai săi.

Aşa ştiu românii să-şi iscălească 
actele de prieienie veşnică cu tova
răşii de luptă din vremuri grele.

importante întrevederi
diplomatice în Egipt

Luând sfârşit desbaterile conferin- 
L i celor trei d la Marea Neagră, dnii 
Roosewelt şi Churchil au mai zăbo
vit câteva zile în Ori» ntul Mijîo iu, 
unde şi-au dat întâlnire cu cei trei 
regi din ţările arabe: al Abisiniei al 
Ârabiei şi al Egiptului.

Comunicatul ce s’a dat la sfârâştul j 
acestei întâlniri, aminteşte printre al- 1 
tele, că s’a luat sub atentă exami
nare problema arabă, rămânând ca 
într'un timp apropiat să se chibzu- 
iască asupra măsurilor ce vor trebui 
luate de aliaţi, pentru a împăca situa
ţia încă nelimpezitâ din cele trei ţări 
ale Orientului Mijlociu.

vieţii economice şi industriale; să 
lăsăm reformele mari ce le avem 
de înfăptuit până la sfârşitul răz
boiului, când se vor întoarce de 
pe front şi cei ce nu pot lua parte 
azi la aceste reforme. In special 
soldaţii au cerut ca reforma agrară 
să se amâne până se vor întoarce 
şi ei acasă.

Primul ministru a declarat că 
Ardeiul de Nord e al nostru, şi nu 
avem să cerşim dela nimeni milă

de a intra în ei, fiindcă ne este 
recunoscut, că e al nostru, de toată 
lumea.

Credem că nu este român care 
să nu aprobe cuvântarea cuminte, 
hotărîtă şi lămuritoare pentru toată 
lumea a preşedintelui Consiliului 
de Miniştri. Poporul român nu poate 
merge ia izbândă decât pe drumul 
împlinirii datoriilor de către toţi 
fiii lui, din convingere şi în deplină 
libertate.

Egalitate
drepturi

Libertate nu se poate nici înţelege, 
nici exercita fără conştiinţa egalităţii 
de drepturi, şi punerea în aplicaie a 
acestei egalităţi Zadarnic vom răs
turna tiraniile, dictaturile, dacă m lo
cul lor am pune democraţie în caie 
nu se respectă egalitatea de drepturi 
a tuturor cetăţenilor, a tuturor clase
lor sociale. Fără acest respect în prcc 
tică, în viata de toate zilele, se va 
ajunge în chip necesar toi la tiranie, 
tot la dictatură.

De aceea în oricare Stat demo
crat libertatea trebue să meargă mână 
în mână cu egalitatea drepturilor.

Ducă libertatea de conştiinţă, libei 
tatea cuvântului scris sau vorbit, li 
bertafea întrunirilor sunt lucruri câş
tigate în toate tarile democrate cu 
mari şi grele lupte, nu este îngăduit 
ca de ele să se - poată lolosi numai a 
parte a cetăţenilor, iar alta nu. Nu 
este îngăduit ca unii să încerce a 
opri pe altn sd se bucure de ceea 
ce le dă Legea şi Constituţia Statului.

Chiar în cazul când cei cari vor 
să oprească pe alţii a lace ceea ce 
fac şi ei, ar forma marea majoritate 
a unei ţări, majoritate dovedită în 

1 alegeri generale, libere şi'cu vot secret.
I Pentrucâ faptul de a fi majoritate 

în democraţie nu*|t dă dreptul să su
primi libertatea altuia, a opoziţiei, ci 
numai dreptul de a legifera după 
programul tău chiar împotriva voin
ţei opoziţiei liber exprimate. Majori
tăţile parlamentare nu suprimă în 
democraţie, egalitatea de drepturi.

(Continuare în pag. 2-a)
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kmintiri în jurul 
reformei agrare

> întâmplare adevărată
In dupăamiaza unei Dumineci din 
îbruarie 1919 stăm de vorbă cu nişte 
edincioşi din Săcalul-de-câmpie, 
zi Bărboşi, (jud. Turda), când înlră 
îrvitorul Vârtolomeiu şi îmi spune, 
\ „Alecsandru ăl lung şi mai mulţi 
ameni ar vrea să vorbiască cu mine. 
Spune-le să vie în casă“, i-am râs- 
uns. — „Spun, că nu ar vrea să vie

înlăuntru, că — vezi dumneata — 
sunt cam plini pe încălţări", zise Vâr- 
tolomeu. Am deschis uşa şi i-am stri
gat să vină, că cine a curăţit casa, 
o va mai curăţi şi doar casa-i a 
Bisericii şi au drept să intre toţi cre
dincioşii-

Au venit în casă, dând bineţe în 
mod cuviincios şi dupăce le-am zis să 
şadă, ca să ne şadă binele şi sănă
tatea, (cuvinte pe care le folosesc 
Săcălenii, când invită la nuntă), 
Alecsandru Dămian — zis „ăi lung“, 
pentrucă era cel mai înalt om din 
sat — a spus, că ei vin să-mi ceară 
ceva în numele satului- Alecsandru 
era un bărbat tinăr, bine închegat, 
deştept şi citit. De multeori mi*a ce
rut cărţi şi gazete, ca să citească. Era 
un om, cu care îţi era mai mare dra

gul să stai de vorbă. „Spune, Alecsan- 
dre, ce vrea satul“, îi zic eu zimbind- 
— „E un lucru mare, Domnule Pă
rinte, pe care îl cerem noi şi te-am 
ruga să ne asculţi. E vorba de îm
părţirea pământului. Noi te-am ruga 
să ceri domnului Maniu la Sibiu şi 
domnului! general Averescu (era pe 
timpul, când generalul se bucura de 
multă popularitate), ca să grăbiască 
cu împărţirea pământului şi să oprea
scă pe domni să vândă vitele şi nu
treţul. Şi iacă dece : E aici primăvara 
şi oamenii ar vrea să ştie ce-i ai lor 
şi apoi domnii au început a vinde 
din vite şi nutreţ şi noi am crede, 
că deodată cu pământul ni se vor 
da şi vite Şi nutreţ“. Aşa a glăsuit 
credinciosul meu Alecsandru şi ceia- 
lalţi au spus, că oamenii adunaţi la

uliţă sunt de aceeaşi părere“. Ştiam, 
că toată sărăcimea din sat era de 
părerea asta, ceea ce nu-i de mirare 
în o comună, în care abia 20% aveau 
atâta pământ ca să poată trăi. Moşii 
mari erau mai multe: două de câte 
o mie de jugăre şi vreo şase sub 
mie. Dorul, de a avea pământul lor, 
era mare şi explicabil, mai cu seamă, 
că şi atunci erau mulţi, cari cu vorba 
şi cu scrisul agitau pentru o grabni
că împărţire a pământului. Dupăce 
i-am ascultat pe toţi, cari au avut 
ceva de spus, le-am răspuns urmă
toarele :

»Dragii meii Eu înţeleg durerea şi 
dorul dumneavoastră, dar decă aş 
scrie aşa ceva domnului Maniu, ar 
zice că nu sunt vrednic să vă fiu 
preot, ci ar trebui să mă bage în
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Domnului

Paiul şi bârna
In judecarea şi condamnarea dea- 

proapelui vedem adeseori „paiul din 
ochiul altuia, şi nu vedem bârna din 
ochiul nostruM ântu itoru l, în con
tinuarea vorbirii de pe munte ne po
runceşte să vedem întâi greşalele, pă
catele şi slăbiciunile noastre, să în
cercam şi să luptăm pentru a ne scăpa 
de ele, şi apoi putem să ne gândim 
cum am putea scoate şi paiul din 
ochiul altuia, după ce am scos bârna 
dm ochiul nostru.

Ca alte cuvinte : incinte de a judeca 
şi osândi pe altul în convenirile noa
stre zilnice, să se judece fiecare cre
ştin pe sine însuşi şi să se pocâiască.

Sf. Efrem Şirul are o rugăciune pe 
care tot creştinul ar trebui s’o spună 
zilnic, şi în care se spune: „Doamne j 
dă-mi să-mi văd greşalele mele şi să 
nu osândesc pe fratele meu*1.

Dacă am tace aşa, n’om mai avea j 
niciodată gust să vedem paiul din 
ochiul altuia şi să-l osândim, pcrttrucă 
am avea destul de lucru cu păcatele 
şi slăbiciunile noastre proprii cu luptă 
pentru înlăturarea lor. De aceea să bă
găm de seamă să nu ne pierdem vre
mea cea prefirasă tot vorbind despre 
paiul din ochiul vecinului, ci să ne 
vedem bârna din ochii noştri.

Când nu ne cercetăm oe noi înşine 
uşor credem că noi suntem aproape 
de sfinţenie iar deaproapde un mare 
păcătos. Cel slut la faţa, care na s’a 
văzut niciodată în oglindă se crede 
cel mai frumos om din lume şi râde 
de altul care poate ere un neg pe faţă.
In oglinda sufletului să se cerceteze 
şi să se judece fiecare pe sine însuşi 
At unei, văzând cat este cl de păcătos, 
nu va mai judeca şi condamna cu 
uşurinţă nici pe vecinul său şi nu-i 
va vedea greşeala mai mare decât este 
ca în realitate.

lată pentru ce ne. dă Mântuitorul
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Dum. Vam. şi Faris. Ev. Lc XVIII. 10-14. Gl. 5 Sf. 3
I Luni 
Mărfi 
Miercuri 
Joi
Vineri
Sâmbătă
Dum.

26 P. Porfirie
27 C. Proeopie
28 C Va si ie
1 M. Eudochia
2 M. Teodnt
3 M Eutropi
4 C. G era si n

S «  «i r «  > e
1 Martie răsare 6 ore 55 m. Ap. 6 ore 

15 Martie răsare 6 ore 30 m. Ap. 6 ore
m.
m.

Dam. Fiul. răt. Ev. Lc. XII. 11-23, Gl. 6. Sf. 5.

Marşul vremii
(După calendarul pe 140 ani) 

l-4 ziua cald, noaptea frig, 5-6 nor, 7-8 ninge, 
9-11 bine, 12-13 ninge, 14-16 plouă, 17- 9 nor, 

20-23 ploios, 24-30 bine, 31 ploios

Egalitate de drepturi
( Urmare din pag, l-a)

Când ar suprima-o, mijaritatea n’ar \ dictatură 
| mai fi democratică ci tiranică şi re- 
| 9 Imul nu ar mai fi parlamentar ci 
j dictatorial.

Când, însă, o minoritate a cetăţe- 
ndor pan acte de violenţă şi teroare 
încearcă a suprima egalitatea de 
drepturi ea nu poate năzui decât la

şi nici decât la un regim 
democratic. Pentrucâ, e limpede: cei 
puţini nu pot stăpâni pe cei mulţi 
cu. numărul voturilor, ci numai cu
forţa. Dar aceasta se cheamă dicta
tură.

Iată, deci, că libertatea nu poate 
exista fără egalitatea de drepturi.

|h  A z u r u l
Pantofii lut Sezagrof
Intr’o zi, Gezagrof se întâlneşte pe 

stradă cu Belagrof. După ce-şi dau 
bunăziua, şi se întreabă de sănătate, 
Belagrof ia seama că Gezagrof este 
încălţat cu un pantof negru şi altul 
galben. Atu ic i îl întreabă:

— Dar ce s’a întâmplat Gezagrof 
de eşti încălţat cu un pantof negru 
şf oltul galben?

Gezagrof, după ce îşi frâneşte pi
cioarele îi răspunde : Ce vrei să fac 
dragă: Mai am acasă o pereche şi 
ăia, din nenorocire... sunt la f e l ! ! !

Gezagrof în sala
de aşteptare

do pe sta cu vechiul său prieten Bela. 
grof. După ce şi dau bineţe, Geza
grof în treabă pe Belagrof: No, da 
unde pleci?

Belagrof îi răspunde : Ia, merg la 
făcu, unde sunt mâne mari curse de 
cai la cari ia parte şi Alteţa Sa im
perială, Kerlzhertzoqul Carobus de 
Kaherslurg.

Dar tu, unde te duci?
Gezagrof: Eu nicaeri!
Belagrof: Atunci de ce ai venit la 

gară? Nu cumva. . . .  petreci vreo 
. . . . prietină?

Gezagrof: Nu dragă. Naşte soţia
mea ş i---  doctorul rni-a spus să stau
in sala de aşteptare ! !  !

intr’o zi Gezagrof se întâlneşte în 
Sala de aşteptare a g ă r i din Bu

fi e m u  Şl RăSPâN d i î 1

Foaia poporului

sfat al de a vedea mai întâi bârna 
din ochii noş'rii şi nu paiul dintr’ai 
verinului. A  umai aşa ne putem în

drepta şi pocăi, numai aşa nu vom 
osândi pe deaproa ele pe nedrept.

Pădntele îoa

N O I :

FELURII
sa Varza acră se moaie în 

dacă nu întorci moarea zilnic § 
buraţi de fiecare dată mucegaiul 
se face deasupra. Dacă torni în I 
când întorci moarea- câte-un p£ 
de rachiu de bucate, de vreo 2 
ori, nu se mai face mucegaiu, vt 
nu se moaie ci rămâne tare p 
târziu în primăvară. (Numai cât 
chiu acum nu se prea află).

“  Ca^ofîi îngheţaţi nu-i arun, 
ci îi fierbeti şi i vărsaţi într’o gro£ 
săpată în pământ, căptuşită cu sci 
a jri uscate bine. Când groapa e pi: 
o acoperim cu scânduri sau paie 
punem deasupra pământ. Aşa se; 
Păstra cartofii multă vreme, si poi 
ca şi vitele îi mănâncă bucuros.

f.ss Un comerciant de petrei a 
lat cum poa e face un porc să rr 
nânce şi când are poftă mai puţir 
ori nu-i mâncăcios de felul lui. 
aşezat în fata troacei o oglindă 
porcul vezându-şi chipul a crezut 
altul îi infulică mâncarea şi s’a gr 
bit să mănânce cu lăcomie.

3 La gurile Dunării, regiuni 
inundabilă, sunt peste 300 hecta 
de pământ care azi nu este luerc’ 
\Teşte ingineri olandezi au cerut în 
inte de război guvernului să le arâi 
deze lor acest teren pe mai mulţi ai 
obligându-se ei să plătească toa! 
datoria pe care a avea România 
vremea aceea. Ei voiau sa facă d( 
guri mari care să oprească vărsac&€ 
Dunării, să lucreze pământul, fiin 
siguîi că vor scoate mult bănet din 3 
ir un lou aşa de gras pe care azi crt̂  
Şic numai trestii şi sălcii şi-i plin c ? 
băl fi mari. Poate oferta se va repet 
după încheerea păcii,

Apa în car2 «3 i  fiert coaje d 1 
stejar (1 kg. coaje la 14 litri apă) în 
tăreşte foarte mult pânza sacilor, a§< 
ca dacâ-i lăsam 24 ore în asemene - 
fiertură, ei fin foarte mult

f în şerpii omoară cari
ciouăzeci de mii de oameni la an
iar oamenii vreo .şasezeci de mi 
de şerpi.

™  Pentru »asul strivit într'o cio( 2 
iiire de automobile o judecători 
americană a hotârit o despăgubiri? 
de vreo patru milioane de lei în banJ 
de-ai noştri. Scump nas! t

casa de nebuni deîa Sibiu şi tot aşa 
ar zice şi generalul Averescu. Noi 
preoţii trebue să vă spunem câte 
odată şi lucruri neplăcute, pentrucă 
aşa sunt .părinţii. Nu totdeauna pot 
face pe placul copiilor lor E adevă
rat, că şi domnul Maniu şi generalul 
Averescu au dat de ştire, că vor 
împărţi pământul la plugari. Nu am 
spus însă, că lucrul ăsta îl vor face 
minteni. Dacă ar fi vorba numai de 
un sat, nu ar îi luciu mare, dar e 
vorba de Ţara întreagă. Tiebue făcut 
lucru cu multă chibzuială şi cumin
ţenie. Înainte de toate noi suntem 
încă în războiu cu Ungurii şi mult 
tineret e pe front. Apoi nu sau în
tors toţi prisonierii. Şi unii şi alţii au 
drept la pământ, ca şi dumneavoastră, 
cari v aţi întors de pe front, sau dela

şanţuri. Dacă Ii s’ar da acum pământ, 
cina l-ar lucra? Dacă nu li s’ar da, 
s’ar fare o nedreptate. Apoi trebue 
să se cerceteze bine, cât pământ e 
de împărţit şi câţi suni cei îndreptă
ţiţi să capete pământ, Aici e pământ 
destul, poate chiar prea mult, dar 
sunt sate, în care nu e pământ de 
împărţit, dar drept au şi oamenii să” 
raci din satele acestea. Va trebui 
apoi să se lase pământ şi proprieta
rilor, pentrucâ să fie cine să 
vândă la armată, la orăşeni şi la 
funcţionari. De bună seamă cel care 
va căpăta 5 — 6, ba şi 10 juăgre, 
nu va avea de vânzare, de aceea vor 
trebui să mai re mână moşii mai mă- 
rişoare.

Va trebui să se chibzuiască unde 
şi câte moşii de ăstea să rămână.

Câtu-i Ţara de mare, trebue să lucre 
muiţi ingmeri şi alţi oameni pricepuţi 
şi pentru asta trebue timp, Vedeţi 
dar, că nu s ? va putea face în grabă 
împărţirea pământului şi apoi ştiţi 
vorba veche: „Graba strică treaba“, 
in anul ăsta se va lucra ca şi până 
acuma, iar dacă va fi pace în ţară, 
peste un an-doi vi se va face drep
tate şi veţi căpăta pământul, pe care 
îl munciţi“ .

Alecsandru Dămian a oftat una din 
adâncul pieptului şi mi-a răspuns: 
„Vedem, că dumneata ne-ai spus 
lucruri, la cari noi nu ne am gândit 
şi acum înţelegem şi noi, că nu se 
va putea face până la primăvară. 
Vom mai roboti încă un an, cum am 
mai robotit, dar vai greu ne vine. 
Domnule Părinte, să dăm două din

ti ei grămezi de cucuruz şi să-I ma lu 
suim şi în coşul domnului, ba ne mane 
îngreunează şi cu secere pe mai ni
mica“. in

„Acum, dragii mei, cum a treQ 
cut multul, va trece şi puţinul. MaSg 
răbdaţi un an şi cari puteţi, cum păcg 
raţi.vă câte o junincă — douăp; 
ca să aveţi la îndemână vite de jug^i 
când va veni vremea“. -

C c

Alecsandru şi soţii săi s’au dus ladi 
uliţă şi au spus celorlalţi. Unii au în- - 
ţeles, dar au fost câţiva, cari au zisâ 
„Popa ţine cu domnii, că corb la cori; 
nu-şi scoate ochii“. Auzind despre 
aceasta, în Dumineca următoare, îiA  
loc de predică, le-am vorbit pe largţel 
despre această problemă arzătoarele 
Oamenii m au înţeles şi s’au scris pe 
la curţile domneşti, ca şi în trecut
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Una din cele mai mari bogăţii ale
] tării noastre o formează livezile de 
| pomi. De aceea această bobăiie tre- 
| bue bine îngrijită. Mulţi oameni nu-şi 

prea bat capul cu pomii din livadă: 
f de toamna, când s’a terminat cule- 
1 sul şi până primăvara nici nu se mai 
| uită la ei. Aceasta e destul de rău, 
1 căci şi pomii sunt ca şi animalele. 
I Precum iarna grijim şi ocrotim ani* 
j malele, astfel trebue să grijim şi să 
| ocrotim şi pomii.

T ă ie r e a  d e  ia rn a
î
| Cel dintâi lucru ce trebue să se 
| facă iarna într’o livadă de pomi este 
I tăierea de iarnă. Tăierea este un meş- 
4 teşug ce trebue făcut cu multă grijă.
J Mai întâi se curăfâ ramurile uscate 

şi cioturile, apoi se înlătură ramurile 
| cari stânjenesc desvoltarea pcmului.

Pe pomii, cărora peste vară le-a mers 
I bine, adeseori se pot vedea ramuri,
| aşa zise anuale, cari au crescut bu- 
1 iace şi lungi de tot şi cari sunt în pa- 
1 guba rodirii. Din aceste ramuri se taie 
] o treime din lungimea lor. Pe ''amu-

I £ncrâri de sania
rile astfel scurtate vor creşte alte ră- 
murele tinere, cari vor face şi muguri, 
de flori pentru anul viitor.

In pomii tăiati şi curăţiţi de ramu
rile nefolositoare, mustul cu hrană ce 
se scurge prin pom, va întări toate 
ramurile rămase, cari vor rodi de bu
na seama.

Pomii ne tăiati însă, într'un an vor 
rodi şi într’un an nu, fiindcă în anul 
în care nu rodesc, trebuie ca singuri 
să-şi formeze muguri de flori pentru 
anul următor.

Curăţitul scoarţei
0  altă lucrare de iarnă în livezile 

de pomi este curăţitul scoarţei- In ve
rile şi toamnele umede, trunchiul po
milor se învălue de muşchi. Aceştia 
le înăbuşe respiraţia şi le iau hrana, 
de aceea trebue curăţiţi. Se curăţă 
cu o perie de sârmă şi coaja uscată 
se înlătură, pentrucă sub ea îşi pun 
de obiceiu o râie, gândacii cari pri-

îs gradina de pomi
măvara năvălesc asupra pomilor- 
Tot pe sub coaja uscată a pomilor 
îşi face culcuşul Sfredelitorul, un vier
me foarte primejdios pentru pomi. 
Acesta se scoate de sub coajă cu un 
cârlig de sârmă. Sfredelitorul se poate 
nimici şi aşa că se astupă găurile din 
coajă cu câlli înmuiaţi în benzină şi 
se lipesc cu lut.

Pomii cari au clei încă se retează 
şi cu un cutit se taie partea cleioasă 
până la lemn. *

in numărul viitor vom arăta citito
rilor noştri ce anume alte lucrări tre
buiesc săvârşite iarna în grădina de 
pomi.

ion Popii-€ârăpeam*

Cât ne costa fumatul
In urma sporirilor de preţuri din 

ultimul an, ţigările au ajuns un arti
col de lux pentru marea masă a po
pulaţiei. Din 1941 şi până astăzi, ţi

gările s’au scumpit cu 455—700 la 
sută,

Mai cu seamă ţigările de calitate 
inferioară, consumate de marea masă 
a populaţiei, au jost scumpite întina 
măsură mult mai însemnată decât ţi
gările de calitate superioară.

„Plugarele“, de pildă, au fost scum
pite din 1941 şi până astăzi cu 700 
la sută, iar „Naţionalele“ cu 566 la 
sută, în vreme ce „Bucureşti„Vir- 
ginia“, sau ..Gol/“, s’au scumpit cu 
numai 466 la sută.

Scumpirea produselor C. A. M. a- 
pare însă în adevărata ei lumină dacă 
este raportată la preţurile altor pro
duse şi salarii.

Nu mai puţin grea este situaţia 
salariaţilor publici. Ţinând seama de 
faptul că un muncitor care în 1941 
primea un salariu lunar de 6500 lei 
are astăzi 19,570 lei pe lună şi con
siderând că el fumează 20 ţigări „Na
ţionale“ pe zi, fumatul absorbe 4000 
lei pe lună sau 155 la sută din sala
riu, de unde în 1941 el nu absorbea 
decât 7,1 la sută din salariu.

SUB S T E A G U L  „ A S T R U ”
] Cuvinte către tineret

stăruiţi cu darurile voastre fireşti, la
ftgitstrik noastre politice cn Anglia

q „Foaia Poporului , dragi copii şi 
Bineri, trebue să ştiti, că e o gazetă 
i care duce lumină poporului de 53 
?de ani.
I Ea este tot aşa de veche ca şi 
j multe şcoaîe din satele noastre şi a 
j adus în timpuri grele, mari foloase 
i neamului românesc, 
j Şi pentrucă, astăzi, foaia este unul 
din copiii cei mai de seamă ai cu- 

a noscutei Asociatiuni pentru cultură de 
, carte a românilor de pretutindenea, 
i de care ati auzit cu totii şi despre care 
i ştiti tot aşa de bine că se numeşte 

„Astra“  — ea şi-a pus în gând să nu 
I stea de vorbă, prin scrisul ei, numai 
f cu cei mai în vârstă şi bătrâni, ci să 
f se gândească şi la voi cei mai mici 

De aceea, dragii mei, începând cu 
I numărul de Anul Nou »Foaia Popo- 
1 irului“ a luat hotărîrea să vă priîe- 
' juiască şi vouă câteva ceasuri de pe- 
I trecere cu folos, prin a vă face să * i

luând în parte, după puterile şi ne-
i [nevoile lor.

Despre aceasta am scris atunci şi 
lin gazeta dela Turda a domnului 
Dr. Vaier Moldovan. La vreo două 

| săptămâni rn’am întâlnit cu un preot, 
care era pentru grabnica împărţire a 
pământului şi mi-a zis: „Ştii, că cre
dincioşii mei au aruncat în tină şi au 
călcat în picioare gazeta cu articolul 
dumitale? — »Nu-i nimic. Mai bine 
să mă înjure pe mine, decât să se 
facă un lucru pripit şi rău“.

Cât de înţelegător a fost Alecsan- 
dru Dămian şi credincioşii mei!? în
ţelegerea lor ar putea servi şi astăzi 
de lecţie multora.

Pâr. Octavian Popa

deslegarea de ghicitori, jocuri şi cre- 
iarea de poezii. Căci, spune o zicală 
că »românul este născut poet“ iar 
alta zice că e mare meşter românul 
în deslegarea tuturor încâlciturilor. Aţi 
putut vedea, în numerii cari au ur
mat, numele copiilor care ne-au răs
puns Ia ghicitori şi premiile câştigate 
de ei.

Ce bucurie pe aceşti fraţi mai mici 
ai noştri. - -

De aceea, dragi tineri, prin fiecare 
număr din „Foaia Poporului“ noi 
ne-am gândit să stăm de vorbă cu 
voi.

Pentru acest lucru aşteptăm şi spri
jinul vostru, şi vă rugăm să nu ne 
lăsaţi să scriem numai noi, şi numai 
lucruri ce se întâmplă la oraş.

Scrieîi-ne şi voi — din sat dela voi.
Unii din copii şi tineri au darul de 

a face poezii: dafi-le mai întâi să vi 
Ie vadă domnii învăţători şi după ce 
le vor vedea ei rugat-i să ni le tri
mită la redacţia noastră, cunoscând 
că tot ceea ce ne veţi trimite, ne va 
face o mare bucurie şi vi le vom pu
blica cu plăcere.

Inchipuifi-vă câtă plăcere va face 
Prietenului nostru Soloveţ Bornemisa 
din Almaşul Hunedoarei, o poezie 
frumoasă scrisă de Ştefu. Ion din Gura 
Râului-Sibiu sau de alfii. Aşa şi nouă 
fiecăruia.

Rugaţi pe Dnii învăţători şi pe alţi 
cărturari ai voştri să vă stea într’aju- 
tor.. -

Tot ceea ce ne veţi trimite voi, 
vom strânge şi după ce le vom tipări 
în gazete, le vom scrie şi în cărţi, 
pe care să le citească toată tara ro
mânească.

Arătaţi gândurile noastre şi prie-

Arn vestit în numărul trecui al foii, 
că Asociaţiunea Astra, prin Despăr
ţământul Central, a organizat la Sibiu 
un aşa zis ciclu de noiu conferinţe, 
cu scopul de a arata ce legături po
litice şi economice am avut şi trebue 
să avem cu marile naţiuni aliate şi 
ce anume foloase vom putea trage 
de pe urma acestor legături.

Cea de a doua conferinţă în ca
drul acestui ciclu a fost rostită de d. 
Prof. Univ. Romul Cândea, dela Uni
versitatea „Daciei Superioare“ — Dsa 
vorbind despre’ „Legăturile noastre 
politice cu Anglia“ .

In luptele eroice pe cari armata 
j română le poartă pe Munţii Tatra, 
I pentru desrobire, Cehoslovaciei, a că
zut în ziua de 12 Februarie a. c., lo
vit în plin de un obuz, cunoscutul 
Colonei Palius Vasile, Comandantul 
Grupului 5 Vânători de Munte.

Ca unul care timp de 25 ani şi-a 
petrecut viata în garnizoana Sibiu, 
eroul Colonel Palius Vasile a fost 
bine cunoscut atât de lumea ostă
şească, cât şi de cea civilă.

nilor voştri care nu sunt abonaţi la 
gazetă şi le spuneţi că-i primim cu 
drag în rândurile abonaţilor foii. Să 
ne ceară şi le timitem gazeta şi lor.

De aceea, pentru ca cineva să ia 
parte Ia concursurile noastre, să ne 
trimită tot ceea ce le-am cerut aici.

Să ştiti, că lunar, gazeta noastră 
va trimite premii in cărţi pentru co-

I Cu darul său de iscusit vorbitor, d.
Prof. R. Cândea a reuşit să se achite 

| pe deplin de aleasa însărcinare ce i 
sa dat, conferinţa dsale fiind răs
plătită cu aplauzele unanime ale au
ditorului.

După cum ne-a demonstrat confe
renţiarul, Anglia (Mareg Britanie) se 
numără printre marile naţiuni aliate, 
care ne-au ajutat la înfăptuirea Ro
mâniei Mari din 1918 şi pentru acest 
lucru noi Românii avem datoria să 
păstrăm poporului englez o vie recu
noştinţă.

Corpul neînsufleţit al ofiţerului erou 
a fost transportat de pe front cu un 
camion, până la Sibiu, unde a fost 
aşezat în Catedrala Mitropolitană.

în ziua de Luni 19 Februarie a. c.» 
i s’a făcut înmormântarea cu mare 
pompă militară.

Ţara îi va fi recunoscătoare bravu
lui ofiter-erou, care a căzut în fruntea 
trupei sale.

iată cum ştiu ostaşii să-şi dove
dească patriotismul lor!

piii şi tinerii care ne-au trimis lucră
rii e cele mai frumoase.

Nu vom putea publica decât ceea 
ce strâng şi ne trimit abonaţii noştri, 
aşa că cereţi, odată cutrimiterea lucră
rilor şi abonamentul la gazetă.

Vă aşteptăm, dragi copii, să ne 
ajutati şi voi întru împlinirea gându
rilor bune. <801

Am ica l Tineretului

înmormântarea Colonelului-erou Palius Vasile
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® Pentru abonaţi. înţelegând greu
tăţile cu cari ţinem piept pentru ţipă• 
rirea si apariţia regulată a foii, cei 
mai mulfi dintre abonaţii noştri s’au 
grăbit a se pune la curent cu plata 
abonamentului. Felul cum abonaţii 
qu înţeles să răspundă la apelul no
stru, de a-şi achita abonamentul, ne 
sporoşfe râvna de muncă şi încrede
rea în trăinicia acestei foi, care 
a increstat de mult în grindă cei peste 
50 ani de existenţă. Ne bucură fap
tul, că de un timp încoace, tineretul 
şcolar şi cel adult îngroaşe tot mai 
simţitor rândurile abonaţilor, cu plata 
conştincioasă a abonamentului. La 
rândul nostru vom căuta să răsplă
tim spijinul tineretului nostru, sub 
forme pe cari le vom crede mai po
trivite sufletului lor. Folosim acest 
prilej pentru a reaminti restanţierilor 
îndatoririle ce le au faţă de noi, ves- 
iindu-le că le-am acordat un ultim

termen, la 31 Martie 1945, înlăuntrul 
căruia îşi pot achita abonamentul 
restantă. După această dată vom 
opri trimiterea foii pe mai departe.

9 Frământările politice din Grecia 
n’au luat încă sfârşii, cu toate încer
cările făcute de Marea Britanie, care 
are tot interesul să asigure o cât mai 
bună conlucrare a factorilor răspun
zători de soarta acestei ţări. Mai nou 
se anunţă o nouă criză de guvern 
provocată de demisia ministrului de 
interne» demisie care s’a produs în 
cursul zilei de Marti 20 Februarie a. 
c. Deocamdată afacerile ministerului 
de interne al Greciei suni încredin
ţate primului ministru.

•  Convocarea p riamentului turc.
Pentru ziua de 23 Februarie a. c., 
s'a anunţat convocarea parlamentu
lui republicai turceşti, eveniment căruia 
cercurile diplomatice internaţionale îi 
acordă o deosebită importan ă.

Au răspuns eu
deslegarea ghicitorilor

Ne-au mai trimis răspunsuri cu 
deslegări la primul nostru concurs de 
ghicitori publicat în numărul de Anul 
Nou, următorii abonaţi; Julea Ion lui 
Teodor, Răhău-Alba şi Gizela Lazar, 
Ceica-Bihor.

Deslegătorilor la primul concurs 
de ghicitori le facem cunoscut că îşi pot 
ridica premiile dela Administraţia roa* 
stră» în fiecare zi. Sunt îndreptăţiţi la 
premii toti aceia al căror nume a fost 
publicat în foaie. Celor cari ne-au 
rugat să-le trimitem premiul prin po
ştă Ie răspundem că, deocamdată, nu 
o putem face aceasta, neavând si
guranţa că premiul va ajunge în mâna 
aceluia care şi l-a câştigat. Când se 
vor normaliza transporturile, vom pro

ceda întocmai. Până atunci credem 
că e mai practic dacă cei îndreptă
ţiţi la premii îşi deleagă pe cineva 
(prieten, rudă sau altă cunoştinţă) ca 
să le ridice premiile dela Administra
ţia noastră, contra luării de dovadă.

Mai sunt două săptămâni! Până 
Ia închiderea celui de al doilea con
curs de jocuri şi poezii, numai sunt 
decât abea două săptămâni. Cei care 
doresc să participe să se grăbească 
cunoscând că după termenul de 15 
Martie a. c., nu se vor mai lua în 
seamă răspunsurile. Numele premia
ţilor va fi publicat în foaie, 1a timpul 
său, împreună cu deslegarea adevă
rată a celor patru jocuri cari au al
cătuit cel de aî doilea concurs al no
stru. Deasemenea vom publica, pe 
măsură ce vom avea loc, cele mai 
reuşite poezii trimise de participanţii- 
abonaii.

|  Poşta Administraţiei |

URMĂRIND RĂZBOiUL L U M I I . .

fte apropica de »nit Sărit* pace
— Aliaţii fac serioase sforţări pentru a pune capăt războiului

Pe măsură ce înaintăm în vreme 
ne apar tot mai vădite semne pre
vestitoare pentru o pace aprnpiată. 
Unul din astfel de s emne  pre- 
v stitoare de pace este socotită şi 
conferinţa din Crimeea, unde, pe 
lângă problemele de războiu s’au 
discutat şi chipul cum va fi organi
zată pacea între popoarele lumii, în 
aşa fel încât să nu se mai poată ri
dica multă vreme popor asupra altui 
popor, cu gând de cucerire şi de sub
jugare.

După ultimele ştiri sosite de pe 
teatrele de luptă, Germania şi cu ea 
împreună cele două surate din Axă: 
Japonia şi Italia, primesc tot mai pu
ternice lovituri, din toate părţile, gră
bind îngenuncherea lor.

Oricât s’ar mai sbate ţările Axei. 
ie va fi zadarnic. Strânsa conducere 
dintre cele trei mari naţiuni aliate • 
Statele Unite, Msrea Britanie şi Ru
sia, lângă care s’a alăturat şi Franţa, 
ca mare putere, apoi alte state mai 
mici, dar destul de puternice din Eu
ropa şi alte continente, vorbeşte în
deajuns despre sortii de izbândă câş
tigaţi în lupta ce se duce împotriva 
Germaniei şi a tovarăşilor ei de Axă.

Dacă Germania nu a capitulat până 
acum aceasta se explică numai da
torită unei mândri dăunătoare ce stă
pâneşte pe o parte dintre conducă
torii naţional-sociaiişti, cărora le vine 
cu greu să se dea bătuţi — mai ales 
că ei au fost aceia cari mai anii 
trecuţi declarau, sus şi tare, că acela 
car va şti să reziste cu cinci minute 
mai mult. va câştiga victoria. Noi, însă, 
nu putem vedea cum, în situaţia dată. 
Germania va mei putea câştiga răz
boiul. Dimpotrivă socotim că e vorba 
doar de zile, dacă nu de ore, atunci 
când judecăm situaţia cu sorţii unei 
păci apropiate.

Situaţia pe fronturile de luptă

Din comunicatele de război ale 
zilei de 21 Februarie a. c., se des
prinde că pe frontul german din răsă
rit â upele sovietice, în colaborare cu 
cele româneşti au dat atacuri pline

de izbândă, respingând, cu mari! 
pierderi, pe inamic. Două puternice 
armate ruseşti, una comandată de% 
mareşalul Koniew, iar alta de mare
şalul Rokosowsky, îşi adâncesc for
ţele lor spre inima Germaniei, cu~î 
tintă principală Berlinul.

O parte grea în această ofensiva 
le-a fost rezervată trupelor româneşti= 
din Armata I-a şi a IV-a, aceasta din 
urmă având de înfruntat o dârză re
zistentă a inamicului adăpostit şi în
tărit în Munţii Tatra Mică.

Luptând cu un eroism ce ne face 
multă cinste, bravii noştri ofiţeri şi 
ostaşi îşi răresc tot mai simţitor rân
durile [cu aceia cari cad la datorie, 
având conştiinţa împăcată că şi-au 
făcut datoria în serviciul comandat.

P e  frontul din Vest

Sprijinite de puternice formaţii de 
avioane, trupele anglo.americane a > 
gajate în luptele de pe frontul de 
Vest, au pătruns tot mai adânc prin
tre înt riturile (socotite de netrecut) 
ale liniei Siegfried. Având de întâm
pinat multe obstacole precum şi o 
îndârjită apărare germană, forţele 
aliate din Vest înaintează ceva mai 
încet, dar sigur şi fără a mai da îna
poi.

P l o a i e  d e  b o m b e  a s u p r a  
G e r m a n i c i

Un sprijin neprecupeţit şi cere trage 
mult în cumpăna ofensivei aliate des- 
lănţuită împotriva Germaniei pe toate 
fronturile, îl dă aviaţia anglo-ameri 
cană. In fiecare zi, avioane aliate 
de to3te soiurile brăzdează văzdu
hul semănând, cu nemiluita, bombe 
distrugătoare Şi ucigătoare asupra po
pulaţiei şi a instalaţiilor de pe torito- 
riul Germaniei.

Toate aceste năpaste se deslănţue 
asupra Germaniei, într o vreme când 
ea este covârşită de marele num ? 
de rt îugiati sosiţi din toate părţile 
tării, pentru a găsi adăpost şi salvarer

Semne prea grăitoare, pentru a ne 
mai putea îndoi de o apropiată pace

Yasile Secaş lui Gavrilă agr.: Am 
primit lei 800 pe anul acesta. Ne mai 
daioraîi cu iei 100 restanta de pe 
anul trecut.

A  urel Paniuri, înv.: Numerile cerute

Sil tf iU T Ă

UN ÎNVĂŢĂCEL
pentru prăvălia

6 H E O R G H E  B A C I U
Orlat jud. Sibiu

având etatea 14— 15 ani, 
sau eventual angajăm un sala
riat tânăr care a terminat prac

tica în branşa

Băcănie mamsfacinră

s’au trimis. Abonamentul este plătit 
până la Febr. 1945. S’a trimis caîin- 
dar cu ramburs.

Desp. rAstm “ Chişineu Criş: Am 
primit lei 800 pentru abonamentul Dv. 
Suma ne-a sosit numai la 29 ian., pe 
când Dvs. ne scrieţi că nu aţi primit 
cele comandate cu data de 28 Ian 
Puteti vedea şi Dvs. că vina nu este 
a noastră că că nu aţi primit ziarul.

Şcoala Primară de Stat Sebeşul de 
Sus : Trimiteţi abonamentul pe care 
l-am aprobat conform adresei Dvs.

Achliâri de abonam ente:

Au binevoit a ne uşura din sarci
nile materiale prin pia a la timp a 
abonamentului următorii:

Lei 2500: Dr. îcan Demian, notar 
public; Lei 2000: Dr. Tiberiu Sevi- 
ciu notar public; Lei 1150: Petraşcu 
Avram, Aleman Marin, Moga loan ; 
Lei 1100: Dr. Magdu Valeriu; Lei

1000: Dr. Caliani Aurel; Lei 960: 
Fracea loan; Lei 950 : Berea Nicolae; 
Lei 800 : Savu Pifu Opri§or, Cosma 
Ilisie, Remus Hane§, Gastae Rudolf, 
loan Miclo§, Popa loan, Gheorghe 1. 
Gligor Fulea, Vasile Curtean, Dobrota 
Dumitru, loan Ca§ir, Hegheduia§ Ionel, 
Costa Cristoi, Dr. Victor Macavei, 
Ing. P I. Lungu. Cere. Astra BrOgteni, 
Albu Zaharie, David loan; Lei 750: 
Nicolaie lzdrai!a, Gh. Carpini§an, Da- 
nil Panfil, Rafsla Deac, Traian Marian ; 
Lei 700: Alexandru Datcu, Nicolae 
Vacariu Maju, Vi§tean Datcu, loan 
Vescan; Lei 650: Mihaila Chi§bac, 
Adam Oltean; Lei 600: Muntean Io
sif; Lei 550: Stefan Rusu; Lei 500: 
Denil Santeu, Micu Gugca, Popovi- 
ciu Valeriu, Gheorghe Balan, Victor 
Dunca, loan Rusu, Danu Solomon, 
George Radu, Misaro§ loan, Petrian 

! Pave!, Dr. loan Barsan; Lei 450:

Amos Popa; Lei 400: loan Suma, 
Iclanzan Dumitru, Petru Savu, Cristea 
Maria (moaşă), Dordea loan preot, 
Elena Samoilă, Moise Igna, Nic. D. 
Rentea notar, Dr. Pop Simion, pretor, 
Bazil Haiiegan, Vaier Coman 1. George 
Lei 300 : Gheorghe Mitrici Bujor ; Le 
210: Prof. Corn. N. Popescu.

SPECTACOLE
Teatru: Joi 22 Februarie a. c., ia 

orele 4 d. m. premieră: „Femeia 
îndărătnică".

A P O L L O : „Crăciun în Iunie" — co
medie muzicală.

C O R S O : „Zile fără lumină“.
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